



# 我们的节日·元宵

## 晋江 千年舞香龙 精彩连三晚



别具一格的舞香龙

本报讯(融媒体记者张晓明 丁荣汉/文 陈英杰/图)今年元宵节,晋江东石镇的数宫灯、舞香龙绝对不容错过。从正月十三开始,东石的元宵氛围就已经很浓了。在东石梅峰型厝村,元宵节的舞香龙活动给大家带来别样惊喜。

舞香龙是泉州市非物质文化遗产项目,今年春节先后在晋江梧林传统村落、泉州民俗踩街活动中亮相,备受市民和游客喜爱。

“舞香龙传承至今已有1000多年,寓意国泰民安、风调雨顺。我们村有超70%的青壮年男性都参与过舞香龙民俗活动。”梅峰型厝村舞香龙负责人蔡东列说,“一条大的香龙重达300多斤,需要13人共舞。因为龙身太重,往往每舞2分钟就要更换一批人。”

从正月十三到正月十五,每晚7时30分开始,舞香龙就在型厝村巡游。值得一提的是,今晚还将上演三龙同舞、共闹元宵的盛况。

## 南安 民俗闹元宵 花灯耀古镇

本报讯(融媒体记者张晓玲 杨泳红 陈灵文/图)昨日下午,2024年泉州市“我们的节日·元宵”主题活动(南安专场)在英都镇翁山洪氏家庙举行,现场人声鼎沸,到处洋溢着欢乐喜庆的节日气氛。

下午3时许,记者来到翁山洪氏家庙看到,现场已经挤满了村民,以家庭亲子游玩为主。舞台上,闽南童谣、南音、串烧舞蹈、健身气功、英都拔拔灯等一系列群众喜闻乐见的节目相继登场,为观众带来了一场绝佳的视听享受。

“这盏花灯好好看!”“竹子制作的这盏花灯也很特别!”花灯长廊里手工制作的花灯琳琅满目,别出心裁,鲜艳的色彩,别致的造型向众人传递着好运和祝福。

“来,吃个元宵,我们一家团团圆圆。”人群中,徐婉瑜正在哄小儿子吃元宵,她是一位外地媳妇,此前很少参加这样热闹的活动,这次特意带孩子来到现场体验。“这才是年味,真是太热闹了。”他们一家三口

体验了猜灯谜、制作冰糖葫芦、制作麻糍等活动,“孩子玩得很开心,而且了解了很多传统文化,特别有意义。”

到了晚上,丰州古镇千盏灯笼亮起,人潮如织,热闹非凡。每年正月十三到正月十五,丰州镇都会举办元宵点灯活动,其中以桃源傅氏大宗祠和燕山黄氏家庙元宵灯会最为出名。

据当地人介绍,相传一千多年前的唐僖宗年间,傅氏开闢始祖傅实带兵入闾,驻于武荣(今南安丰州桃源)。傅实在桃源设立唐王宫,元宵节时按长安结灯仪式,点灯升平,与民同乐,这就是丰州桃源第一次点灯。此后,周边城乡纷纷效仿傅氏大宗祠的习俗,于元宵期间举办元宵灯会。同时每年举办的丰州灯会也将散居在全国各地及海外的宗族宗亲团聚一起,共叙乡情族谊。

据悉,今年丰州元宵灯会将持续到正月十五晚,元宵当天还将开展民俗踩街活动,展现千年丰州特有风情。



黄氏家庙花灯璀璨

## 五福春运闹元宵 福暖八闽庆佳节

23日上午,泉州高速执法支队联合省高速经开厦门分公司在沈海高速朴里服务区举办了“五福春运闹元宵·福暖八闽庆佳节”志愿服务活动。

活动当天,志愿者们在服务区为过往司乘朋友免费提供热气腾腾的汤圆,还准备了猜灯谜、晒心愿等形式多样的活动,现场人头攒动、热闹非凡。一名来自挪威的外

国友人在志愿者的指导下猜中了一个谜语,非常开心。晒心愿环节也吸引了广大司乘朋友驻足参与,大家认真写下新年愿望,并与自己的愿望合影留念。

此外,执法人员还向过往司乘发放交通安全宣传手册、普及交通运输法律法规,引导大家增强文明出行和交通安全意识,共同营造平安温馨的出行环境。(郑长安 吴志祥 黄枫)

## “四个紧扣”创新保安队伍管理

本报讯(融媒体记者陈灵 黄耿煌 通讯员蒋凯玲 林培清)今年,南安文旅市场“热辣滚烫”,每个景点、民俗活动现场,都能看到保安队伍的身影。近年来,南安市公安局立足辖区景区及周边治安实际,坚持把做强、做实保安队伍管理作为提升景区管理质效重要抓手,创新推行保安队伍制度化、精细化、社会化、智能化建设,为维护辖区平安稳定提供重要支撑。

南安公安紧扣基础规范,实现保安队伍管理制度化,健全管理制度规范文件,细化完善民警巡防、景区协防、部门联动、错峰工作等四项机制。强化法律法规宣传,采取集中培训等方式,加强对保安队伍法律规范宣讲,并与景区服务对象签订治安管理责任书。完善管理台账

提高规范水平,坚持“全员采集、全员录入”原则,对保安队伍进行规范化、标准化管理。紧扣重点环节,实施保安队伍管理精细化,严把行业准入关口,抓好信息上传环节,确保信息登记率和上传率达100%,并落实常态监督手段。

同时,南安公安紧扣沟通机制,探索保安队伍管理社会化,搭建线上平台,建立保安队伍手机联络群,畅通信息渠道。采取集中授课、以会代训、上门指导等形式开展业务培训。根据保安队伍的治安特点,明确500余名治安信息员,确保将信息的触角延伸到最底层,并表彰奖励提供线索、协助破案的从业人员。紧扣创新突破,推进保安队伍管理智能化,业务评定实施分级管理,完善机制深化全员考核,探索研发保安管理系统。

# “志愿红”相伴 花灯更璀璨

泉州市深化精神文明创建

### 元宵灯会期间中心市区超过2000名志愿者提供服务

灯影织霓裳,愈夜愈美丽。泉州元宵灯会正月十四起正式亮灯。而这几天,一些展区已陆续亮灯,市民携家带口,欢喜赏灯。然而,有这么一群人,他们每天离花灯如此之近,却没有时间细细欣赏美景;他们用自己的行动,为市民和游客提供帮助,引导文明赏灯——他们是与花灯共璀璨的“志愿红”。 □融媒体记者 廖培煌 通讯员 王荣锋 实习生 魏富城 文/图



学生志愿者为游客指路



泉州一中的学生志愿者在花灯展区清理卫生

### 小志愿者爱古城有担当

昨日下午4点多,泉州市区中山路人山人海。身着红马甲的泉州六中初一学生小朱和志愿者同伴穿梭在人群中,用夹子拾取地上的垃圾。他们是泉州市青年志愿者协会的志愿者,负责下午到傍晚的志愿服务。“我爱泉州古城。”小朱说,为维护元宵灯会期间的城市环境贡献自己的一份力量,是泉州青少年应该展示的形象。

临近傍晚6点,泉州华侨职业中专学校二年级的张梓晴正在威远楼前值守,为外地游客指路。从2022年至今,她已经参与了十几次志愿服务活动,“跟其他志愿者相比算少的”。此次与她同行的,还有其他班级的十几名同学,他们当天的任务是负责在威远楼附近引导游客文明旅游、文明赏灯,为游客提供力所能及的帮助。“我发现泉州有许多学生志愿者,挺让人敬佩的。”到泉州古城打卡的广东汕头游客林女士说。

### “志愿红”值守温暖你我

晚上7点多,泉州市中保济困公益

慈善中心的几名志愿者从西街一路走到中山路,有的举着牌子,上面写着“文明赏灯”等宣传标语,有人提着塑料袋,还有人拿着夹子,沿途捡拾遗落的垃圾。他们中有人在不久前的春节假期也当过志愿者。

晚上9点,在德济门广场遇到许焯斌时,这个第一次报名当灯展志愿者的小伙子,已经在花灯下站了3个多小时。“报名当志愿者时以为很容易,没想到还有点难。要站到晚上12点,不过想到能保障市民尽兴赏灯,辛苦一点是值得。”

晚上9点多,蟳埔民俗文化村仍有不少游客流连忘返,许多人簪花后选择在附近的花灯下取景。这里的志愿者大多是当地的渔民,他们当起志愿者同样训练有素。“有的游客伸手将花灯的灯须或簪花用的材料之类的,我们同样要客客气气地劝阻。”来自丰泽区渔人海上救援中心的志愿者黄坤水带队,叮嘱其他当灯展志愿者的队员们。

### 学生志愿服务队踊跃参与

记者了解到,今年元宵活动,灯会展区点多,在泉州市委文明办指导下,鲤城、丰泽、洛江等地的文明办提早策划制订泉州元宵灯会专项志愿服务

方案,招募志愿团队和志愿者。除了志愿者较多的团队,像福建师范大学泉州附属中学、泉州七中、泉州五中、泉州七中、泉州市实验中学、泉州现代中学、科技中学等学校的志愿服务队也纷纷主动对接,学生们更是踊跃报名当灯会志愿者。

鲤城区委文明办工作人员介绍,2月23日至2月26日(正月十四至正月十七),他们组织超过10支、上千名的志愿者,围绕西街、中山路、威远楼、泉州府文庙、天后宫广场、德济门遗址周边等古城区域灯会展区和城南庙会活动区,提供志愿服务。

丰泽区委文明办相关人士介绍,泉州市青年志愿者协会、智慧善航公益服务中心、泉州市急救科普志愿服务队、丰泽区志愿者协会、丰泽区渔人海上救援中心、泉州市真诚公益团队、泉州真情在线公益协会、东南公益协会、圆梦义工服务中心、福建省助残公益协会、福建省扶老公益协会、泉州市宁德商会志愿服务队等10多支志愿团队近千名,分批次提供志愿服务。



## 《一年前并肩作战 一年后赴约归队》追踪

# 特别的过节:“洋队员”站岗红砖厝

本报讯(融媒体记者张晓明 庄黎虹 文/图)“世遗之城泉州,名不虚传!短短几天给我留下了深刻的印象。”昨晚,晋江五店市红灯高挂,在入潮之中,一身蓝装的晋江蓝天救援队因为土耳其人国肯的加入格外显眼。国肯随队完成了在中国的第一次执勤任务,也在泉州过了一个特别的元宵节。

前日,在接受一天半的专业培训后,晋江蓝天救援队为国肯举行了正式的人队仪式。由于行程匆忙,国肯原计划入队后就启程回国。当听闻救援队将赴五店市景区开展安保任务时,他决定留下参加入队后的第一次执勤任务。

“为了这一天,我等待了一年。这次来中国完成正式入队的约定,我特别开心、兴奋,也有一些紧张。开心的是,队友们都很热情,也很欢迎我的加入;兴奋的是,我从今天开始有了新的身份;紧张则是怕自己做不到。”这一趟泉州之行,对国肯来说收获颇丰。去年,在土耳其,他佩服于蓝天救援队队员专业的救援技术,感动于蓝天救援队大爱无疆的国际救援精神。今年,来到晋江蓝天救援队队部接受专业救援技术培训,感受到“蓝天”救助专业化、制度化、常态化。第一次执行任务,就参加了重大活动的执勤保障,学习到很多知识。

在队长杜晓航眼里,国肯是一个非常具有语言天赋的人,“当初在南开大学,他只用六个月就学会了汉语;此外,他还会英语、土耳其语、俄语、西班牙语等,是我们稀缺的翻译人员。”杜晓航表示,晋江蓝天将把国肯加入翻译专家库,遇到国际救援时,可以充分发挥国肯的语言优势,更好地实施救援。

这几天,正值中国传统节日元宵节,国肯也第一次在中国过了个特别的节日。

“之前来中国感觉还吃不惯中国菜,但是这次来泉州,感觉很好吃。泉州不仅有美食,还有各种看不完的景点。”虽然只有短短几天,但在休息间隙,杜晓航带着国肯夫妻探访世遗泉州。漫步在草庵、五店市,国肯惊叹于这么多传统的房子保护得这么好,也惊叹于世界上唯一保存完好的摩尼造像。打卡古城文庙、关帝庙、清净寺,也感叹世界宗教博物馆的包容。作为一名导游,他希望将来有一天,能将更多的土耳其朋友带到中国,带到泉州,让更多人认识这座古老又美丽的世遗之城。

“晋江,我还会再来的!因为这里,有我的队友,我的兄弟!”国肯将启程回国,他说要把救援技术带回土耳其,服务本国人民,让国际救援精神合作更深入、更长远。



国肯跟随蓝天救援队在五店市执勤第一次任务

## “云”上赏灯 同样精彩

本报讯(融媒体记者王金植)今年元宵期间,泉州市、县两级将同步开展线上观灯、5G网络直播活动,方便群众不出门即可赏灯。

此前,本社旗下的泉州网已推出《2024泉州元宵赏花灯》网络专题,开设赏灯资讯、花灯展区(包括鲤城展区、丰泽展区及泉州台商投资区展区)和猜灯谜等板块,提供最新最全的赏灯服务资讯,重点展示200余盏特色花灯、精品花灯和创意花灯,通过图文、视频、直播等形式展示泉州花灯的无穷魅力。中山路灯火辉煌,仿佛一条璀璨的龙

脉,串联起历史与文化,花灯璀璨,灯谜巧妙,每一盏灯,每一个谜,都承载着泉州人民的智慧与情感。昨晚7时,“海丝泉州文旅之声”抖音直播间直播赏灯,通过镜头带领市民穿越古巷,云上赏花灯、猜灯谜,体验最地道的泉州元宵夜,参与直播互动,还有机会赢得丰富奖品。

在泉州非遗馆举行的“世遗泉州·龙脉相传”2024年传统精品花灯展,展览的百余盏精品花灯集合彩扎灯、剪纸灯、针刺灯等泉州传统代表性灯种,均是泉州市花灯非遗传承人的代表性作品,看点十足。各式做工精美、工艺独特的花灯悉数亮相,目之

所及,星星点点,宛若大型的泉州花灯博物馆。主办方还将举办线下花灯制作体验和线上直播观灯活动。直播将通过泉州网、泉州市艺术馆视频号等平台,于2月24日(农历正月十五)晚7时准时与市民见面,届时还将邀请泉州花灯非遗传承人一起云赏灯,为大家讲解传统花灯的制作工艺、创意亮点、观赏门道等,让观众在家云赏灯,乐享文化餐。



扫描二维码进入《2024泉州元宵赏花灯》网络专题